
 

 

 
Die „Sammlung Georg Leibbrandt“ 
   
Auswahl aus den Beständen der Bibliothek 
 
Die „Sammlung Georg Leibbrandt“ wurde 1937 aufgebaut. Anfangs angegliedert an das „Amt 
Rosenberg“, später an das Reichsministerium für die besetzten Ostgebiete (RMO) wurden 
bevölkerungswissenschaftliche Daten über die Gebiete der besetzten Sowjetunion gesammelt 
und aufbereitet, insbesondere zu den dort lebenden deutschen Minderheiten. Die meisten 
Publikationen sind mit einem Stempel „Sammlung Georg Leibbrandt“ versehen. Außerdem 
sind handschriftlich Notationen und deren laufenden Nummern auf dem Titel- oder 
Umschlagblatt vermerkt. Der Nachlaß Georg Leibbrandt befindet sich als Archivbestand im 
Bundesarchiv unter der Archivsignatur N 1851. Der Bibliotheksbestand ist nachfolgend unter 
den Notationen der „Sammlung Georg Leibbrandt“ aufgeführt.  
 
 
 
 
 
 
  
Notation Ba 

21 B 1009 
Bassler, Theodor: Das Deutschtum in Rußland / von Theodor Baßler. - München : J.F. 
Lehmanns Verlag, 1911. - 93 Seiten. - (Der Kampf um das Deutschtum ; 12. Heft) 

N A 5525 
Borchardt, Alfred: Deutschrussische Rückwanderung / von Alfred Borchardt, vormals 
landwirtschaftlicher Sachverständiger in St. Petersburg, Leiter des Fürsorgevereins für deutsche 
Rückwanderer. - Berlin : Verlag von Georg Stilke, 1915. - 20 Seiten. 
Aus: Preußische Jahrbücher ; Band 162, Heft 1 (1915) 
In Fraktur 

Z A 27227 
Deutscher Volkskalender für Bessarabien. - Tarutino : Liebram, 1920–1939. 
1926. 1927 

Z A 27245 
Eugenfelder Schulverein: Bericht über die Tätigkeit des Eugenfelder Schulvereins im Zeitraum 
... - Eugenfeld, : [1909–1909]. 
Januar 1908/Februar 1909 

Z B 27180 
Freie Flur : deutscher Bauernkalender = Vol'naja niva. - Pokrowsk : Deutscher Staatsverlag, 
1926–1926. - Bände. 
1927 

Z B 27203 
Friedensbote : christliches Familienblatt : [Monatsblatt fürs christliche Haus]. - Talofka b. 
Saratow : H. Günther, 1899–1914. 
15.1899 
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Z A 27207 
Friedensbote auf Berg- und Wiesenseite der Wolga : hl. Monatsschr. - Talowka, 1887–1898. 
3.1887. 10.1894 – 14.1898 

Z A 27185 
Hausfreund : illustrierter Kalender für Süd-Rußland auf das Jahr ... / gegründet von P.R. 
Reichert. - Odessa : Verlag Buchhandlung A. Schmidt, [1892-?]. 
16.1909 

Z A 27187 
Heimat : Kalender für die deutschen Bewohner Bessarabiens und der Dobrudscha. - Sarata : 
Knauer, 1922–1932. 
1922 

Z A 27175 
Illustrierter Molotschnaer Volks-Kalender für die deutschen Ansiedler in Süd-Russland auf d. 
J. n. Chr. ... - Prischib, Gouv. Taurien : Schaad, 1912–1913. 
33.1913 – 34.1914 

Z B 27176 
Jahrbuch des "Landwirt" : Kalender für die deutschen Landwirte Rußlands / herausgegeben von 
J. Stach und Dr. K. Ott. - Eugenfeld : "Der Landwirt", 1913–1915. - Bände. 
1.1913 – 3.1915 

Z A 27210 
Landwirtschaftskalender für deutsche Kolonisten in Südrußland. - Odessa : Verlag von M. 
Hohloch und H. Pfaff, 1919–1919. 
1.1920 

Mennonitisches Lexikon / herausgegeben von Christian Hege, Frankfurt am Main und D. 
Christian Neff, Meierhof (Pfalz). - Frankfurt am Main ; Meierhof (Pfalz) : Selbstverlag der 
Herausgeber, 1913–[?] 
In Fraktur  
Zweiter Band., Friedrich-Mähren - Frankfurt am Main ; Meierhof (Pfalz) : Selbstverlag der 
Herausgeber, 1937. - 717 Seiten : Illustrationen.                                                      21 B 1001-2 
Dritter Band. 31. Lieferung., Mainz-Märtyrer - Frankfurt am Main ; Meierhof (Pfalz) : 
Selbstverlag der Herausgeber, 1938. - 48 Seiten.                                                  21 B 1001-3.31 
Dritter Band. 32. Lieferung., Märtyrer-Mennonite Brethren in Christ - Frankfurt am Main ; 
Meierhof (Pfalz) : Selbstverlag der Herausgeber, 1938. - Seite 49-96.                21 B 1001-3.32 

Z A 27177 
Molotschnaer Volks-Kalender für die deutschen Ansiedler in 
Süd-Russland. - Prischib : Schaad, 1906–1912. 
1906 

Z A 27202 
Neuer Haus- und Landwirthschafts-Kalender für deutsche 
Ansiedler im südlichen Russland auf das Jahr ... - Odessa : 
Druck und Verlag von L. Nitzsche, 1904–1912. 
1907–1913 

22 C 91 
Postma, J. S.: Schrifttum über die Beziehungen zwischen den 
Niederlanden und dem Weichsellande / bearbeitet von Ds. J. 
S. Postma. - [Danzig] : Der Reichsstatthalter in Danzig-West-
preußen, Gauselbstverwaltung, Forschungsstelle für 
westpreußische Landesgeschichte, 1942. - IV, 28 Blätter. - 
(Die Niederlande und der deutsche Osten ; Heft 1) 
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N A 5489 
Wichtige Bücher über das Auslanddeutschtum (1919–1927) : ein Verzeichnis mit Angabe von 
Verlegern und Preisen / zusammengestellt im Deutschen Ausland-Institut. - Stuttgart : Ausland 
und Heimat Verlag-A.-G., 1928. - 39 Seiten. 
 
 
Notation Bc 

22 B 69 
Dalton, Hermann: Johannes Goßner : ein Lebensbild aus der Kirche des neunzehnten 
Jahrhunderts / von Hermann Dalton. - Dritte vermehrte Auflage - Friedenau-Berlin : 
Buchhandlung der Goßnerschen Mission, 1898. - XV, 533 Seiten. - In Fraktur 

Z A 27168 
Die evangelische Diaspora : Jahrbuch des Gustav-Adolf-Werks. - Kassel : Gustav-Adolf-Werk, 
1953–1992. 
6.1924, 3u. 4; 9.1927, 3 

21 A 1623 
Keller, Samuel: Mein Fremdenbuch : Erinnerungen aus Rußland / von S. Keller (Ernst Schrill). 
- Leipzig : Verlag von E. Ungleich, 1895. - 77 Seiten. 
In Fraktur 

22 B 195 
Lichačëv, Nikolaj Petrovič: Inostranec'-dobroželatel' Rossii v'' XVII stolětīi / N.P. Lichačeva. 
- S.-Peterburg' : Tipografīja A.S. Suvorina, 1898. - 16 Seiten. 
In kyrillischer Schrift, russisch 

21 C 537 
Roemmich, Heinrich: Iganz Lindl : ein Beitrag zur Geschichte der Deutschen Bessarabiens / 
von Heinrich Roemmich, Tarutino. - [Leipzig] : [Gustav-Adolf-Werk], [1927]. - Seite 90–104 
: Illustrationen. 
Aus: Die evangelische Diaspora ; 9, 3 (1927) 
In Fraktur 

Z A 27169 
Sudhoffs Archiv für Geschichte der Medizin und der Naturwissenschaften / hrsg. von Paul 
Diepgen [u.a.]. - Leipzig : Barth, -1943. 
31.1938, 4/5 

21 B 1046-3 
Zeiss, Heinz: Deutsche Ärzte in Rußland / von Prof. Dr. med. Dr. med. h. c. Heinz Zeiss, Berlin. 
-  Leipzig : J. A. Barth, 1943-.  
3., Johann Peter Brinckmann - Leipzig : J. A. Barth, [1943]. - Seite 262–293. 
Aus: Sudhoffs Archiv für Geschichte der Medizin und der Naturwissenschaften ; Bd. 35, H. 5 
u. 6 (1943) 

Z A 27168 
Zwischen Anpassung und Kampf um die eigene Identität: der Gustav-Adolf-Verein im Dritten 
Reich. - Leipzig, 2021 // In: Die evangelische Diaspora. - 88. Jahrgang (2020/2021). - 332 
Seiten : Illustrationen 
 
 
Notation Bd 

Z A 4168-a 
Annalen des Deutschen Reiches für Gesetzgebung, Verwaltung und Volkswirtschaft : 
staatsrechtliches, volkswirtschaftliches und statistisches Jahrbuch ; Materialiensammlung und 
Reformzeitschrift. - Berlin : v. Stilke & van Muyden, teils. 
51.1918, 1-6 
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N B 1438 
Bartels, Bernhard: Die deutschen Bauern in Russland einst und jetzt / von Bernhard Bartels. - 
Moskau : Zentral-Völker-Verlag der Sowjet-Union, 1928. - 90 Seiten. 

Z A 27226 
Deutsche Monatshefte : Zeitschr. für Geschichte u. Gegenwart d. Ostdeutschtums. - Leipzig : 
Hirzel, 1939–1943. 
Beil.: Der Bücherfreund. - ([Wechselnde Verlagsorte], 1928–1943) 
6=16.1939/40, 8/9 

N A 5544 
Dukmeyer, Friedrich: Die Deutschen in Rußland / von Friedrich Dukmeyer. - Berlin : 
Puttkammer & Mühlbrecht, Buchhandlung für Staats- und Rechtswissenschaft, 1916. - 104 
Seiten. - (Zeitspiegel ; Heft 10) 

N A 5539 
Eiffe, Carl Cesar: Zwei Millionen Deutsche in Rußland – Rettung oder Untergang? : eine 
Denkschrift : mit einer Karte der deutschen Niederlassungen in Rußland / von Carl Cesar Eiffe. 
- München : J.F. Lehmanns Verlag, 1915. - 72 Seiten : Karten. 
Fraktur 

N A 5528 
Haller, P. K.: Vospominanija P.K. Gallera : (byt nemvec-kolonistov v 60-ch godach XIX st.). - 
Saratov : N.-Volžkoe Oblastnoe Naučnoe Ob-vo Kraevedenija, 1927. - 71 Seiten. 
In kyrillischer Schrift, russisch 

22 A 146 
Klaus, Aleksandr A.: Unsere Kolonien : Studien und Materialien zur Geschichte und Statistik 
der ausländischen Kolonisation in Rußland / von A. Klaus ; mit Genehmigung des Verfassers 
aus dem Russischen übersetzt von J. Töws. - Odessa : Verlag der "Odessaer Zeitung", 1887. - 
VIII, 336, 163 Seiten. 

22 B 160 
Kuhn, Walter: Ein Ueberblick über die deutschen Kolonisationen im Osten / von Ing. Walter 
Kuhn. - Posen : Histor. Ges. für Posen, 1930. - Seite 49–55. 
Aus: Deutsche Blätter in Polen. - Jahrg. 7, Heft 2 (Februar 1930) 

N B 1452 
Lane, Adolf: Deutsche Bauernkolonien in Russland : ein Beitrag zur Orientierung über ihren 
Zustand und über die Rückwandrer-Bewegung / von Adolf Lane, Dozent am Orientalischen 
Seminar in Berlin. - Berlin : Wilhelm Süsserott, [1910]. - 28 Seiten. - (Koloniale Abhandlungen 
; Heft 31) 

21 B 1052 
Lindemann, Karl: Von den deutschen Kolonisten in Rußland : Ergebnisse einer Studienreise 
1919–1921 / von Professor Dr. Karl Lindemann, Simferopol. - Stuttgart : Ausland und Heimat 
Verlags-Aktiengesellschaft, 1924. - 123 Seiten. - (Schriften des Deutschen Ausland-Instituts / 
A ; Band 14) 

21 A 1586 
Die Mennoniten-Gemeinden in Rußland während der Kriegs- und Revolutionsjahre 1914 bis 
1920 / aus dem Holländischen übersetzt und ergänzt. - Heilbronn a. Neckar : Kommissions-
Verlag der Mennon. Flüchtlingsfürsorge E. V., 1921. - 115 Seiten : Illustrationen + 1 Karte. 

22 B 114-1 
Naši kolonīi. Vypusk" 1 - Sanktpeterburg" : vě tipografīi V.V. Nusval'ta, 1869-. - XII, 455, 101 
Seiten : Tabellen. 
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Z N 217 
Ostdeutsche Monatshefte : Kulturzeitschrift für den Osten. -Stollhamm, Oldb. Berlin, 1920–
1963. 
5.1925, 12 

22 A 215 
Rennikov, Andrej Mitrofanovič: Zoloto Rejny : o Němcach' v' Rossīi / A. Rennikov'. - 
Petrograd : Tip. T-va A.S. Suvorina - "Novoe Vremja", 1915. - 395 Seiten. 
In kyrillischer Schrift, russisch 

21 B 1005 
Sommer, Erich F.: Die Einigungsbestrebungen der Deutschen im Vorkriegs-Rußland (1905–
1914) / von Erich Franz Sommer. - Leipzig : Verlag von S. Hirzel, 1940. - 85 Seiten. - (Deutsche 
Schriften zur Landes- und Volksforschung ; Band 6) 

21 C 247 
Stach, Jakob: Aus der Geschichte der deutschen 
Kolonisten in Südrußland : Bilder und Beispiele aus 
deutscher Arbeit auf dem Gebiete der Landwirtschaft / 
von J. Stach. - Deutschland, [1922]. - 10 ungezählte 
Blätter. 
[Vermutlich aus einer anderen Schrift ausgeschnittener 
Beitrag] 

N A 5526 
Walter, Johannes von: Die Deutschen in Rußland : 
Vortrag gehalten bei der Hauptversammlung der 
Schlesischen Gruppe der Freien Kirchlich-soz. 
Konferenz am 29. Februar 1916 / von D. Johannes von 
Walter, außerordentlicher Professor an der Universität 
Breslau. - Breslau : Evangel. Buchhandlung Gerhard 
Kauffmann, 1916. - 28 Seiten. 

22 A 76 
Weber, Leopold: Auswanderer-Schicksale : deutsche 
Bauern- und Handwerkersöhne in Rußland / Leopold 
Weber ; eingeleitet und herausgegeben von Professor Dr. Karl Plenzat. - Leipzig : Hermann 
Eichblatt Verlag, [1937]. - 90 Seiten. - (Eichblatts deutsche Heimatbücher ; 123/125) 
 
 
Notation Bf 

N B 1447 
Auhagen, Otto: Agrarverfassung und Landwirtschaft im Bezirk Odessa / von Prof. Dr. Otto 
Auhagen, Deutschem Landwirtschaftlichen Sachverständigen für die Union der Soz. Sowjet-
Republiken. - Berlin : Verlagsbuchhandlung Paul Parey, Verlag für Landwirtschaft, Gartenbau 
und Forstwesen, 1929. - Seite 384–412, 580-609. 
Aus: Berichte über Landwirtschaft ; N.F. Bd. 10, H. 3 und 4 (1929) 

22 B 113 
Gojchbarg, Aleksandr Grigor'evič: Zemlevladěnīe i zemlepol'zovanīe poddanych" 
vraždebnych" deržav" i němckich" vychodcev" / A.G. Gojchbarg", privat-docent" petrograds-
kago universiteta. - Petrograd" : Izdanīe Juridičeskago knižnago sklada "Pravo", 1915.-  
60 Seiten. 

22 A 126 
Zemlevladěnīe i zemlepol'zovanīe innostrancev", poddannych" vojuščich" deržav" i 
sostojaščich" v" russkom" poddanstvě vychodcev" : (poseljane-sobstvenniki, kolonisty, 
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poselency, inostrannye chlěbopašcy) : zakon 2 fevralja 1915 g. : (na osnovanīi st. 87 Osn. Gos. 
Zak.) Raspublikov 3 fevr. 1915 g. Sobr. Uzak No. 39 st. 249–351. - Izdanīe neoficīal'noe - 
Odessa : I. Ivanov, [1915?]. - 31 Seiten.   
In kyrillischer Schrift, russisch 

22 B 110 
Lindeman", K. Ė.: Zakony 2-go fevralja i 13-go dekabrja 1915 g. - (ob" ograničenīi německago 
zemlevladěnīja v" Rossii) i ich" vlījanīe na ėkonomičeskoe sostojanīne južnoj Rossii / 
sostavitel" K.Ė. Lindeman",. - N apravach" rukopisi - Moskva : Tipografīja K.L. Men'šova, 
1916. - 224 Seiten (unvollständig) 
In kyrillischer Schrift, russisch 
 
 
Notation Bg 

21 B 971 
Drücke, Artur: Ascania Nova : die Geschichte einer Kolonie Anhalts in Süd-Russland / 
vorgelegt von Artur Drücke. - Halle a.S. : Hofbuchdruckerei von C.A. Kaemmerer & Co., 1906. 
- 63 Seiten. 
Dissertation. Philosophische Fakultät der Vereinigten Friedrichs-Universität Halle-Wittenberg, 
1906 

22 B 139 
Der Kunstdünger : seine Anwendung und seine Wirkung in Südrußland. - Odessa : L. Nitzsche, 
[1912?] - 30 Seiten : Illustrationen. 

22 A 157 
Ljubomirov, Pavel G.: Die wirtschaftliche Lage der deutschen Kolonien des Saratower und 
Wolsker Bezirks im Jahre 1791 / Prof. P.G. Ljubomirow. - Pokrowsk : Wolgadeutscher 
Staatsverlag, 1925. - 95 Seiten. 

22 B 111 
Nejfel'd. P. Ja.: Materialy po istorii "Krasnoj Nemki" na r. Moločnoj v XIX veke / P.Ja. Nejfel'd 
; s predisloviem F.D. Kornisa, člena pravlenija Melitopol'skogog Okr. Kooper. Sojuza Životn. 
i Moločn. dela "Moločarsojuz". - Moločansk : Izdanie Gal'bštadtsogo Skotarsk.-Moloč. 
Kooper. T-Va "Moločnaja", 1927 god. - 62 Seiten : 1 Karte. 
In kyrillischer Schrift, russisch 

22 A 145 
Vaatz, Alexander: Die Bedeutung und die Entwicklung der Merinozucht in Rußland / vorgelegt 
von Alexander Vaatz. - Berlin : Doktordruck - graphisches Institut Paul Funk, 1931. - 61 Seiten 
: Diagramme, Karten. 
Dissertation. Landwirtschaftliche Hochschule zu Berlin, 1931 
 
 
Notation Bh 

N A 5545 
Der köstliche Schatz : die neuesten Lieder, gesammelt von den Brüdern / gedruckt und 
herausgegeben für den Bruderkreis von Rev. Elias Hergert, 455 Failing Str., Portland, Oregon. 
- Achte vermehrte und verbesserte Auflage - Portland, Ore. : A.E. Kern & Co., [1945?] - 352 
Seiten. 

22 A 163 
Kufeld, David: Das Lied vom Küster Deis : Beitrag zu unserem 150jährigen Jubiläum 1764–
1914 / David Kufeld. - Saratow : Buchdruckerei E.K. Ismail, 1914. - 56 Seiten : Illustrationen. 



 

 7

22 A 66 
Liphart, Emilie von: Dorfgeschichten : Erlebtes und 
Erschautes aus den Colonien an der Wolga / von Emilie 
von Liphart, geb. Jordan. - [Erscheinungsort nicht 
ermittelbar] : [Emilie von Liphart?], [1924]. - 97 Seiten. 

22 B 108 
Reichert, Adam: Dr Buttermichel / A. Reichert. - 
Pokrowsk ; Moskau : Zentral-Verlag der Völker der 
Union d. S.R.R., Abteilung in Pokrowsk USSR der 
Wolgadeutschen, 1929. - 31 Seiten. 

22 A 152 
Schrenk, Martin Friedrich: Jubiläums-Gedichte / von 
Friedr. Schrenk, Pastor zu Glücksthal. - Als Manuskript 
für Freunde gedruckt - Odessa : L. Nitzsche, 1886. -  
27 Seiten. 

22 C 89 
Schünemann, Georg: Das Lied der deutschen Kolonisten 
in Russland / von Georg Schünemann. - München : Drei 
Masken Verlag, 1923. - XII, 446 Seiten : Notenbeispiele. 
- (Schriften des Deutschen Ausland-Instituts / A ; Band 10) (Sammelbände für vergleichende 
Musikwissenschaft ; 3. Band) 

22 C 88 
Unwerth, Wolf von: Proben deutschrussischer Mundarten aus den Wolgakolonien und dem 
Gouvernement Cherson / von Prof. Dr. Wolf von Unwerth, in Greifswald. - Einzelausgabe - 
Berlin : Verlag der Akademie der Wissenschaften in Kommission bei Georg Reimer, 1918. - 
94 Seiten. 
Aus: Abhandlungen der Preußischen Akademie der Wissenschaften, Philosophisch-Historische 
Klasse ; Jahrgang 1918, Nr. 11 

Z B 27206 
Vseukrai nsʹka akademija nauk / Odes'ka komisija krajeznavstva: Visnik Odes'koi  Komisii  
Krajeznavstva pry Vseukrai ns'koi  Akademii  Nauk = Nachrichten der Odessaer Kommission für 
Landeskunde an der Allukrainischen Akademie der Wissenschaften. - Odessa, 1924–1930. 
In kyrillischer Schrift, russisch 
4/5.1929/30, 1 

Z A 27181 
Wahrheit und Wirklichkeit : Jahrbuch zur Förderung des geistigen Lebens / herausgegeben von 
Jakob Stach. - Odessa : A. Schultze, 1902–1902. 
1902 

21 A 1447 
Walter, Carl: Zions Lieder / von Carl Walter, Portland, Oregon. - Portland, Ore. : A.E. Kern & 
Co., [19XX?]. - 64 Seiten. 

N B 1421 
Žirmunskij, Viktor Maksimovič: Die schwäbischen Mundarten in Transkaukasien und 
Südukraine / Victor Schirmunski. - Bonn a. Rhein : Fritz Klopp Verlag G.m.b.H., [1928?] - 
Seite 39–60. 
Aus: Teuthonista ; Jahrgang 5, Heft 1 (Oktober 1928) 
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N B 1420 
Žirmunskij, Viktor Maksimovič: Die schwäbischen Mundarten in Transkaukasien und 
Südukraine : Kapitel 2. Die schwäbischen Mundarten in der Südukraine (Neurußland) / Victor 
Schirmunski. - Bonn a. Rhein : Fritz Klopp Verlag G.m.b.H., [1929?] - Seite 158–171 : Karten. 
Aus: Teuthonista ; Jahrg. 5, Heft 2/3 (April 1929) 
 
 
Notation Bi 

22 B 140 
Baumhauer, Friedrich: Der Unterricht im Deutschen an dem deutschen Realgymnasium in 
Tiflis / von Friedrich Baumhauer. - Stuttgart : Ausland und Heimat Verlags-Aktiengesellschaft, 
1926. - 58 Seiten. - (Schriften des Deutschen Ausland-Instituts / A ; Band 16) 

22 B 194 
Belokurov, Sergej Alekseevič: O Německich'' Školach'' v'' Moskvě v'' Pervoj Četverti XVII v. 
- (1701-1715 gg.) : dokumenty Moskovskich Archivov'' / sobrannye S.A. Bělokurovym'' i A.N. 
Zercalovym'' ; s'' perediclovīem'' S.A. Bělokurova. - [Moskva] : [Imperator. Obščestvo Istorii i 
Drevnostej Ros. pri Moskov. Univ.], [1907]. - 244 Seiten. 
In kyrillischer Schrift, russisch 

22 A 165-1 
Neuer Leitfaden für den ersten Sprach- und Rechtschreibunterricht in der Dorfschule. 1. Teil., 
2. und 3. Schuljahr - Odessa : Selbstverlag des Verfassers, 1909. - 30 Seiten. 

22 A 175 
Stach, Jakob: Der Küsterlehrer in den deutschen Kolonien Rußlands / J. Stach. - Eugenfeld : 
Druck und Verlag "Der Landwirt", 1913. - 30 Seiten. 

22 B 158-2 
Wulffius, Alexander : Friedrich der Große und die katholische Kirche / von Alexander 
Wulffius. - St. Petersburg : C. Birkenfeld, 1905-. 
2., Friedrich der Große und die Jesuiten – St. Petersburg : C. Birkenfeld, 1905. - 31 Seiten. 
Aus: Bericht der St. Katharinen-Schule über das Schuljahr ... ; 1904/1905 
 
 
Notation Bk 

N B 1441 
Aus der Arbeit unter den Stundisten. - Dritte, neu bearbeitete Auflage - Berlin : Deutsche Orient 
Mission e.V., 1904. - 46 Seiten : Illustrationen. - (Hefte zum Christlichen Orient ; No. 3) 

22 B 106 
Ballensky, J. J.: Wolgadeutsche Brüderschaft : kurze Geschichte von der Bewegung / bearbeitet 
von J.J. Ballensky, Worden, Mont. - New Ulm, Minn. : Dakota Friee Presse, [November 1929] 
- 20 Seiten. 

22 B 193 
Bondarʹ, Semen D.: Sekta Mennonitov'' v'' Rossīi : (v'' svjazi s'' istorīej Německoj kolonizacīi 
na Jugě Rossīi) : očerk'' / S.D. Bondar'. - Petrograd : Tipografīja V.D. Smirnova, 1916. - 
XXXIII, 207 Seiten. 
In kyrillischer Schrift, russisch 

N B 1441 
Bekenntnisse eines Stundisten / übersetzt und mit Vorwort versehen von Christophilos. - Berlin 
: Deutsche Orient Mission e.V., 1905. - 22 Seiten. - (Hefte zum Christlichen Orient ; No. 9) 

N B 1441 
Christophilos: Ein Blatt aus der Geschichte des Stundismus in Rußland / von Christophilos. - 
Berlin : Deutsche Orient Mission e.V., 1904. - 20 Seiten : Illustrationen. - (Hefte zum 
Christlichen Orient ; No. 6) 
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22 A 164 
Dalton, Hermann: Offenes Sendschreiben an den Oberprokureur des russischen Synods Herrn 
Wirklichen Geheimrat Konstantin Pobedonoszeff / von Hermann Dalton. - Zweiter, unverän-
derter Abdruck - Leipzig : Verlag von Duncker & Humblot, 1889. - 90 Seiten.  

N A 5540-1.2 
Dalton, Hermann: Verfassungsgeschichte der evangelisch-lutherischen Kirche in Rußland / von 
D. Hermann Dalton. - Gotha : Friedrich Andreas Perthes, 1887. - XVI, 344 Seiten. - (Beiträge 
zur Geschichte der evangelischen Kirche in Rußland ; 1) 

angebunden an: N A 5540-1.2 
Dalton, Hermann: Urkundenbuch der evangelisch-reformirten Kirche in Rußland / von D. 
Hermann Dalton. - Gotha : Friedrich Andreas Perthes, 1889. - XV, 429 Seiten. - (Beiträge zur 
Geschichte der evangelischen Kirche in Rußland ; 2) 

22 B 154 
Ehrt, Adolf: Das Mennonitentum in Rußland von seiner Einwanderung bis zur Gegenwart / von 
Adolf Ehrt, Doktor der Wirtschaftswissenschaften. - Langensalza ; Berlin ; Leipzig : Verlag 
von Julius Beltz, 1932. - V, 175 Seiten. 

22 B 155 
Entwurf einer Kirchengemeinde- und Synodalordnung für die Ev. Lutherische Kirche 
Südrußlands. - [Südrußland] : [Verlag nicht ermittelbar], [1910?]. - 20 Seiten. 

Z A 27168 
Die evangelische Diaspora : Jahrbuch des Gustav-Adolf-Werks. Leipzig : Gustav-Adolf-Werk, 
1920– 
6.1924, 3u. 4; 9.1927, 3 

N B 1442 
Friesen, Peter M.: Die Alt-Evangelische Mennonitische Brüderschaft in Rußland (1789–1910) 
im Rahmen der mennonitischen Gesamtgeschichte / P.M. Friesen. - Halberstadt ; Taurien : 
Verlagsgesellschaft "Raduga", 1911. - XX, 776, 154 Seiten : Illustrationen. 
Enthalten sind: Teil 1 "Die Mennoniten in Europa" und Teil 2 "Die Mennoniten in Nord-
Amerika". 

N A 5538 
Gernet, Axel von: Geschichte der allerhöchst 
bestätigten Unterstützungs-Kasse für Evangelisch-
Lutherische Gemeinden in Rußland / von Axel v. 
Gernet, Geschäftsführer des Zentral-Komitees der 
Unterstützungs-Kasse. - St. Petersburg : Buchdruckerei 
J. Watsar, 1909. - VIII, 359, 63 Seiten. 

N B 1441 
Leidensgeschichte eines Stundisten / aus dem 
Russischen übersetzt und mit einem Vor- und 
Nachwort versehen von Christophilos. - Berlin : 
Deutsche Orient Mission e.V., 1905. - 36 Seiten : 
Illustrationen. - (Hefte zum Christlichen Orient ; No. 8) 

22 A 153 
Kleine Ausagbe des vierstimmigen Choralbuches zu 
dem Gesangbuch für die Evangelisch-Lutherische 
Landeskirche des Königreichs Sachsen / heraus-
gegeben von dem Evangelisch-Lutherischen Landes-
konsistorium im Jahre 1883. - Leipzig : Verlag von 
B.G. Teubner, 1883. - VIII, 152 Seiten : Noten 
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21 A 1585 
Kurze Geschichte der evangelisch-separierten Gemeinden in Süd-Rußland / A. Buchmann. - 
Neu-Halbstadt : H. Braun, 1906. - 38 Seiten. 

22 A 150-[1]u. 2 
Materialien zur Geschichte und Statistik des Kirchen- und Schulwesens der Ev.-Luth. 
Gemeinden in Rußland / im Auftrage des Central-Comitees der Unterstützungs-Kasse für Ev.-
Luth. Gemeinden in Rußland gesammelt und herausgegeben von E.H. Busch, Russisch-
Kaiserlichem Collegienrath. - St. Petersburg : Commissionverlag von G. Haessel. Leipzig : in 
Commission bei Dörffling u. Franke, 1862. 

[1]. - St. Petersburg : Commissionsverlag von G. Haessel Leipzig : in Commission bei 
Dörffling u. Franke, 1862. - XXVI, 696 Seiten . : 2 Karten. Signatur:  

Zweiter Band., Die fünf Consistorialbezirke Liv- und Estlands und die Ev.-Luth. Gemeinden in 
Grusien - St. Petersburg ; Leipzig : Gustav Heassel, 1867. - Seite 762-1276 

Z N 217 
Ostdeutsche Monatshefte : Kulturzeitschrift für den Osten. - Stollhamm, Oldb. ; Berlin, 1920-
1963. 
5.1925, 12 

21 B 1044 
Regehr, Nicolai: Religions- oder Bauerngemeinschaft der friesischen Kolonisten in Rußland? / 
von Nicolai Regehr, Freiburg i. Br. - Leipzig : Verlag von S. Hirzel, [1939]. - Seite 156–166. 
Aus: Deutsches Archiv für Landes- und Volksforschung ; 3. Jahrgang, Heft 1 (April 1939) 

22 A 161 
Die Trauertage der Odessaer St.-Pauli-Gemeinde. - Odessa : Druck von L. Nitzsche, 1891. -  
44 Seiten. 
In Fraktur 

N B 1441 
Die Ursprünge des Stundismus. - Dritte Auflage - Grosslichterfelde-West : Deutsche Orient 
Mission e.V., 1905. - 32 Seiten. - (Hefte zum Christlichen Orient ; No. 2) 

Z A 27168 
Zwischen Anpassung und Kampf um die eigene Identität: der Gustav-Adolf-Verein im Dritten 
Reich. - Leipzig, 2021 // In: Die evangelische Diaspora. -88. Jahrgang (2020/2021). - 332 Seiten 
: Illustrationen 
 
 
Notation Bl 

22 A 216 
Reichsdeutscher Hilfsverein <Odessa>: Ustav' Germanskago Blagovoritel'nago Obščestva v'' 
Odessě = Satzungen des Deutschen Hilfsvereins in Odessa. - Odessa : Tipografīja A. Šul'ce, 
1905. - 39 Seiten. 
Paralleldruck in Deutsch und kyrillischer Schrift, russisch  

Z A 27249 
Reichsdeutscher Hilfsverein <Odessa>: Jahresbericht des Reichsdeutschen Hilfsvereins zu 
Odessa für das Jahr ... - Odessa, 1908–1914. 
62.1907–68.1913 

Z A 27246 
Taubstummen-Anstalt zu Worms: Jahresbericht der Taubstummen-Anstalt zu Worms. - Odessa 
: L. Nitzsche, 1912–1912. 
15. Juni 1911/15. Juni 1912 
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22 A 242 

Taubstummen-Anstalt zu Worms: Jubiläumsbericht der Taubstummen-Anstalt zu Worms : 
1887 - XXV - 1912. - Odessa : L. Nitzsche, 1913. - 68 Seiten , 4 ungezählte Seiten : 
Illustrationen, Diagramme. 
 
 
Notation Bm 

Z B 23172 
Der Auslandsdeutsche : Mitteilungen des Deutschen Ausland-Instituts, Stuttgart. - Stuttgart, 
1919–1938. 
5.1922, 21–23; 10.1927, 14 

N A 5543 
Briefe aus Russland / herausgegeben im Auftrage des deutschen Hilfswerkes für Rußland. - 
Schwerin i. Mecklb. : Verlag von Friedrich Bahn, [1922]. - 14 Seiten. 

N A 5487 
Brepohl, Friedrich Wilhelm: Den Armen wird das Evangelium verkündet : Blicke in die Not 
und Fürsorgetätigkeit unter den vor den Bolschewiken nach Deutschland geflüchteten 
russischen Kolonisten, deutscher, schweizer und holländischer Abstammung / von Friedr. Wilh. 
Brepohl. - Neuhof (Kreis Teltow) : Zentralstelle zur Verbreitung guter deutscher Literatur, 
(Abteilung: Flüchtlingsfürsorge), 1921. - 20 Seiten. 

N B 1448 
Brüder in Not : mit zahlreichen Originalaufnahmen aus den deutschen Hungergebieten in 
Rußland : zum Besten der hungernden Rußlanddeutschen / Beiträge von Ida Boy-Ed, Georg 
Dönhoff, Paul Enderling ... [und 6 weiteren] ; herausgegben von der Reichssammlung Brüder 
in Not. - Berlin : Reichssammlung "Brüder in Not", 1922. - 56 Seiten : Illustrationen. 

 
Z B 27231 

Deutsche medizinische Wochenschrift : DMW ; Organ der Deutschen Gesellschaft für Innere 
Medizin (DGIM) ; Organ der Gesellschaft Deutscher Naturforscher und Ärzte (GDNÄ). – 
Stuttgart : Thieme, 1875–. 
48.1922, 49u. 50 

22 B 116 
Dummler, Georg: Unsere Emigranten / Georg Dummler. - Pokrowsk : Kooperative 
Verlagsgesellschaft der Zeitschrift "Unsere Wirtschaft", 1924. - 63 Seiten. 

22 C 31 
Fischer, O.: Das untere Wolgagebiet / von Dr. O. Fischer, Hamburg. - Essen : W. Girardet, 
[1925]. - 2 ungezählte Seiten. 
Aus: Wirtschaftliche Nachrichten aus dem Ruhrbezirk ; Nr. 18 (6. Mai 1925) 

22 B 115 
Fischer, O.: Die Lage in den deutschen Wolga-Kolonien / Dr. O. Fischer. - [Wien] : [Stepan], 
[1925]. - 5 Seiten. 
Aus: Deutsches Vaterland ; 1925, 2 

21 B 1008 
Fischer, Otto: Die Entwicklung des russischen Wirtschaftslebens und das Notjahr 1924 / Otto 
Fischer. - Breslau : Ferdinand Hirt, 1925. - Seite 298–305. 
Aus: Volk unter Völkern. - Breslau, 1925 

In: Z B 23172 
Leibbrandt, Georg: Quellenforschung zur Geschichte des Deutschtums im Schwarzmeergebiet 
/ von Dr. phil. Georg Leibbrandt, Leipzig. - [1927] // In: Der Auslandsdeutsche. - Jahrg. 10, Nr. 
14=Zweites Juliheft (1927). - Seite 482–483. 
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21 B 1010 
Mühlens, Peter: Die russische Hunger- und Seuchenkatastrophe in den Jahren 1921–1922 / von 
Prof. Dr. P. Mühlens, Hamburg, Tropeninstitut, Leiter der vom Deutschen Roten Kreuz 
entsandten sanitären Hilfsexpedition für Russland. - Berlin : Verlag von Julius Springer, 1923. 
- 45 Seiten : Illustrationen. 
Aus: Zeitschrift für Hygiene und Infektionskrankheiten, medizinische Mikrobiologie, 
Immunologie und Virologie ; Band 99 (1923) 

22 B 117 
Richert, Sigismund: Rußland! Rußland! Und die Lutherische Kirche? / von Sigismund Richert, 
Erlangen. - Erlangen : Rußlanddeutsches Hilfswerk im Martin Luther-Bund, [1935?]. -  
16 Seiten. 

22 B 141 
Schleuning, Johannes: Aus tiefster Not : Schicksale der deutschen Kolonisten in Rußland / von 
Johannes Schleuning. - Zweite Auflage. - Berlin : Carl Flemming und C. T. Wiskott, 
Aktiengesellschaft für Verlag und Kunstdruck, 1922. - 132 Seiten. 

22 B 107 
Schröder, Heinrich: Die systematische Vernichtung der Rußland-Deutschen / von Heinrich 
Schröder, Jugendbeauftragter für den Landkreis Camburg, Saale. - Langensalza ; Berlin ; 
Leipzig : Verlag von Julius Beltz, [1934?] - 25 Seiten : Illustrationen. 

N B 1418 
Um Glauben und Heimat : Bruderhilfe für die aus Rußland abgewanderten deutschstämmigen 
Bauern : Berichte / herausgegeben von Paul Seyferth. - Erste bis fünfte Auflage. - Berlin-
Spandau : Wichern-Verlag, 1930. - 37 Seiten : Illustrationen. 

22 B 118 
Werner, Gottfried: Das Land des Grauens : aus dem Reiche des Gottlosentums / Dr. Gottfried 
Werner, Erlangen. - Erlangen : Verlag des Martin Luther-Bundes, 1933. - 20 Seiten. - (Verlag 
des Martin-Luther-Bundes. Reihe 1 ; Siebentes Heft) 
In Fraktur 

Z B 470 
Wirtschaftliche Nachrichten aus dem Ruhrbezirk : amtliches Blatt der Handelskammern 
Bochum, Dortmund, Duisburg-Wesel und Essen u. Essen und des Zweckverbandes Nordwest-
deutscher Wirtschaftsvertretungen e.V. zu Essen. - Essen, 1920–1925 
4.1923, 17u. 18 
 
 
Notation Bn 

21 B 1092 
Auswanderungsakten des Deutschen Bundestags (1817–1866) und der Frankfurter Reichs-
ministerien (1848/49) / herausgegeben von Georg Leibbrandt und Fritz Dickmann. - Stuttgart : 
Ausland und Heimat Verlags-Aktiengesellschaft, 1932. - VIII, 97 Seiten. - (Schriften des 
Deutschen Ausland-Instituts / C ; Band 3) 

21 B 1006 
Baier, Hermann: Die Auswanderung nach Rußland und Polen / von Hermann Baier, Karlsruhe 
i. B. - Freiburg im Breisgau : Hermann Eris Busse, [1937?] - Seite 66–73. 
Aus: Mein Heimatland ; Heft 1 (1937) 
In Fraktur 

22 A 167 
Bartsch, Franz: Unser Auszug nach Mittelasien / von Franz Bartsch, Lehrer in Lysanderhöh, 
Gouv. Samara. - Halbstadt : Druck und Verlag von H. J. Braun, 1907. - 104 Seiten. 
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Die deutschen Siedlungen in der Sowjetunion / 
ausgearbeitet und herausgegeben von der Samm-
lung Georg Leibbrandt. - Sonderausgabe; Nur für 
den Dienstgebrauch! - Berlin : Sammlung Georg 
Leibbrandt, 1941–1941. - 7 Bände. 

Teil 1., Umgegend von Petersburg. - Sonder-
ausgabe; Nur für den Dienstgebrauch! - Berlin : 
Sammlung Georg Leibbrandt, 1941. - 17 Seiten + 
1 Karte     21 A 1502-1 
Teil 2., Wolhynien und die unmittelbar 
angrenzenden Gebiete (SSSR Ukraine) - Berlin : 
Sammlung Georg Leibbrandt, 1941. - 59 Seiten + 
1 Karte                21 A 1502-2 

Teil 3., Ukraine mit Krim (SSR Ukraine und 
ASSR Krim) - Berlin : Sammlung Leibbrandt, 
1941. - 175 Seiten + 1 Karte  21 A 1502-3 

Teil 4., Dongebiet und Kaukasus - Berlin : 
Sammlung Georg Leibbrandt, 1941. - 68 Seiten +  
1 Karte       21 A 1502-4 

Z B 22947 
Deutschtum im Ausland : Zeitschrift des 
Deutschen Ausland-Instituts Stuttgart. - Stuttgart : Kohlhammer, 1938–1944. 
22.1939, 4; 23.1940, 5/6; 27.1944, 1/2 

22 C 90 
Hulshof, Abraham: Tentoonstelling van kaarten, boeken plaatwerken Nederland-Danzig, 15. 
April-15. Mei 1942 / Universiteitsbibliotheek-Utrecht ; catalogus bewerkt door Dr. A. Hulshof. 
- Utrecht : Universiteitsbibliotheek-Utrecht, [1942]. - 44 Seiten : Illustrationen. 

22 C 92 
Keyser, Erich: Die Niederlande und das Weichselland / bearbeitet von Professor Dr. Erich 
Keyser, Danzig. - [Danzig] : Der Reichsstatthalter in Danzig-Westpreußen, Gauselbst-
verwaltung, Forschungsstelle für westpreußische Landesgeschichte, 1942. - 45 Blätter : Karten. 
- (Die Niederlande und der deutsche Osten ; Heft 2) 

22 B 67 
Quiring, Walter: Rußlanddeutsche suchen eine Heimat : die deutsche Einwanderung in den 
paraguayischen Chaco / Dr. Walter Quiring. - Karlsruhe : Heinrich Schneider, [1938] -  
192 Seiten : Illustrationen. - (Schriftenreihe des Deutschen Ausland-Instituts ; Neue Reihe,  
Bd. 7) 

N A 5537 
Smith, C. Henry: The coming of the Russian Mennonites : an episode in the settling of the last 
frontier 1874–1884 / C. Henry Smith, Ph. D., professor of history, Bluffton College. - Berne, 
Indiana : Monnonite Book Concern, 1927. - 296 Seiten : Illustrationen. 

N A 5546 
Traeger, Paul: Die Deutschen in der Dobrudscha : zugleich ein Beitrag zur Geschichte der 
deutschen Wanderungen in Osteuropa / von Paul Traeger. - Stuttgart : Ausland und Heimat 
Verlags-Aktiengesellschaft, 1922. - VIII, 222 Seiten : Illustrationen. - (Schriften des Deutschen 
Ausland-Instituts / A ; Band 6) 
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Notation C 
22 A 160 

Ballensky, J. J.: Die Wolga-Deutschen an der unteren Wolga und in Nord-Amerika : kurze 
Geschichte / bearbeitet von J.J. Ballensky, Rocky Ford, Colo. - Denver, Colo., U.S.A. : printed 
by The Colorado Herold Publishing Co., [1924]. - 31 Seiten. 

21 B 1045 
Bauer, Gottlieb: Geschichte der deutschen Ansiedler an der Wolga : seit ihrer Einwanderung 
nach Rußland bis zur Einführung der allgemeinen Wehrpflicht (1766–1874) : nach geschicht-
lichen Quellen und mündlichen Überlieferungen / bearbeitet von Gottlieb Bauer. - Zweite 
Auflage. - Saratow : Buchdruckerei "Energie", 1908. - IV, 182 Seiten. 

22 B 64 
Bier, Friedrich: Aus den Leidenstagen der deutschen Wolgakolonien / von Friedrich Bier und 
Alexander Schick ; herausgegeben von Dr. jur. et phil. Karl Esselborn. - Darmstadt : L.C. 
Wittich'sche Hofbuchdruckerei, 1922. - 51 Seiten. 

22 A 77 
Brunau, Max: Die deutschen Ansiedlungen an der Wolga / von Pfarrer M. Brunau, Leipzig. - 
Leipzig : Kommissionsverlag K.F. Koehler, [1920?] - 22 Seiten. - (Schriften des Instituts für 
Auslandkunde und Auslanddeutschtum ; 3. Heft) 

22 C 27 
Beiträge zur Heimatkunde des deutschen Wolgagebiets / im Auftrage der Verfasser G. Dingens. 
- Pokrowsk (Kosakenstadt) : Abteilung für Volksbildung des Gebiets der Wolgadeutschen, 
1923. - 88 Seiten : Illustrationen, Diagramme. 

22 A 106 
Faure, Alexander: Das Deutschtum in Süd-Rußland und an der Wolga / von Lic. A. Faure, 
Geschäftsführer des Evangelischen Hauptvereins für deutsche Ansiedler und Auswanderer ; 
herausgegeben vom Alldeutschen Verbande. - München : J.F. Lehmanns Verlag, 1907. - 16 S. 
- (Flugschriften des Alldeutschen Verbandes ; Heft 26) 

22 A 162 
Glitsch, Alexander: Geschichte der Brüdergemeine Sarepta im östlichen Rußland während ihres 
hundertjährigen Bestehens : nach archivalischen Quellen bearbeitet / von Alexander Glitsch, 
Schulinspector und Hülsprediger. - Nisky : L. Glitsch, 1865. - X, 400 Seiten. 

N B 1458 
Gross, Ė.: Avt. Soc. Sov. Resp. Nemcev Povolž'ja / Ė. Gross. - Gor. Pokrovsk : Izdanie 
"Nemgosizdata", 1926. - 125 Seiten : 1 karte. 
In kyrillischer Schrift, russisch 

22 C 99 
Keller, Konrad: Die deutschen katholischen Kolonien auf der Bergseite der Wolga in Russland 
/ von Pater Konrad Keller in Odessa. - [Gotha] : [Perthes], [1910?] - 9 ungezählte Blätter. 
Aus: Deutsche Erde ; Jg. 9 (1910) 

22 B 68 
König, Lothar: Die Deutschtumsinsel an der Wolga : ein Beitrag zur länderkundlichen 
Darstellung der deutschen Wolgakolonien und der natürlichen Grundlagen ihrer Wirtschaft / 
von Dr. Lothar König. - Dülmen in Westfalen : Verlag Laumann, 1938. - XII, 310, VIII Seiten 
: Illustrationen. - (Deutschtum und Ausland ; 64/65. Heft) 

N B 1443 
Kuhn, Walter: Die mennonitische Altkolonie Chortitza in der Ukraine / Dr. Walter Kuhn. - 
Posen : Papierdruck, 1942. - 40 Seiten. 
Aus: Deutsche Monatshefte : Zeitschrift für Geschichte und Gegenwart des Ostdeutschtums. - 
Jg. 9 (19), September/Oktober/November-Heft (1942) 
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21 B 1137 
Langhans, Manfred: Die Wolgadeutschen : ihr Staats- und Verwaltungsrecht in Vergangenheit 
und Gegenwart : zugleich ein Beitrag zum bolschewistischen Nationalitätenrecht / von Manfred 
Langhans-Ratzeburg ; Deutsche Gesellschaft zum Studium Osteuropas, Komitee zur Pflege der 
kulturellen Beziehungen zwischen Deutschland und er Republik der Wolgadeutschen. - Berlin 
; Königsberg Pr. : Ost-Europa-Verlag, 1929. - VII, 190 Seiten. 

22 B 119 
Pisarevskij, Grigorij Grigorʹevič: Nižnee povolž'e v tret'ej četverti XVIII veka : (k voprosu o 
faktorach inostrannoj kolonizacii) / Prof. G.G. Pisarevskij. - Baku : Azerbajdžanskij 
Gosudarstvennyj Universitet imeni V.I. Lenina, 1929. - Seite [221]-229. 
Aus: [nicht ermittelbar] 
In kyrillischer Schrift, russisch 

Z B 27194 
Politica : revue mensuelle d'initiation à la vie politique. - Paris, 1922–1939. 
6.1927, Mars=No. 61 

22 B 65 
Richter, Harry: Aus der wolgadeutschen Sowjet-Republik : Vortrag, gehalten am 16. April 1926 
vor den Mitgliedern des Diplomatischen und Consularischen Corps in Berlin / von Harry 
Richter, Direktor des Diplomatischen Archivs in Berlin. - 1. Auflage. - Berlin : Diplomatisches 
Archiv, [1926]. - 28 Seiten. 

22 A 79 
Weber, Friedrich Johannes: Volkstum und Glaube in den deutschen Wolga-Kolonien / 
Friedrich Johannes Weber. - Kassel : J.G. Oncken, 1939. - 54 Seiten. 

N B 1444 
Weiß, Herbert: Geschichte der Kolonie Teplitz / verfaßt von Lehrer H. Weiß. - Tarutino : 
Buchdruckerei "Deutsche Zeitung Bessarabiens", 1931. - 338 Seiten : Illustrationen. 
 
 
Notation E 

22 C 192-2 
Arbore, Zamfir C.: Bessarabien im 19. Jahrhundert = (Besarabia in secolul XIX.) : dienstliche 
Übersetzung des Übersetzungsdienstes / Zamfir C. Arbure. - Nur für den Dienstgebrauch -  
Wien : Übersetzungsdienst, 1940-[?] 
2. Hauptteil., Bewohner, Demographie von 1810 bis 1892 und Ethnographie - Wien : 
Übersetzungsdienst, September 1940. - 71 Blätter. 
Auf der Titelseite: Übersetzungsdienst Nr. 11 (rum.)  
Maschinenschriftlich  

22 B 161 
Bäuerle, Erich: Aus der Chronik der evang.-luth. Kirche und Gemeinde zu Kischineff mit 
Berücksichtigung der Diasporagemeinden / von Erich Bäuerle (Kischineff). - [Hermannstadt] : 
[Verlag nicht ermittelbar], [1925?]. - Seite 9–16, Seite 14–18, Seite 9-17, Seite 15–22, Seite 
24–42. 
Aus: Deutsche politische Hefte aus Großrumänien ; Jg. 4, H. 11/12 (1924), Jg. 5, H. 1/2, 3/4, 
5/7 u. 8/9 (1925), 

N C 529 
Berg, Lev Semenovič: Die Bevölkerung Bessarabiens : ethnographische Zusammensetzung 
und Zahl : (mit einer ethnographischen Karte im Masstab von 1:10 Werst) / L.S. Berg. - Wien 
: Übersetzungsdienst, November 1940. - 39 Blätter : Tabellen. 
Auf der Titelseite: Übersetzungsdienst Nr. 12 (russ.) 
Maschinenschriftlich 
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22 B 159 
Rüb, Friedrich: Geschichte der Gemeinde Gnadental Bessarabien 1830-1930 / verfaßt aus 
Anlaß der Hundertjahrfeier von Fr. Rüb. - Tarutino, Bessarabien : Deutsche Zeitung 
Bessarabiens, [1930]. - 301 Seiten : Illustrationen. - In Fraktur 

22 B 203 
Tataresco, Georges: Bessarabie et Moscou : discours pronnoncé a la chambre des Députés de 
Bucarest, le 9 Décembre 1925 / Georges Tataresci, Sous-Secrétaire auf Ministère de l'Intérieur. 
- Bucarest : Cultura Natională, 1926. - 47 Seiten : Illustrationen. 

 
N A 5490 

Toews, Heinrich: Eichenfeld-Dubowka : ein Tatsachenbericht aus der Tragödie des Deutsch-
tums in der Ukraine / Heinrich Toews. - Karlsruhe : Verlag Heinrich Schneider, [1938]. -  
48 Seiten. 

22 A 78 
Teilungsordnung der in Süd-Rußland angesiedelten Mennoniten : auf Anregung der 
mennonitischen Flüchtlinge in Deutschland neu herausgegeben. - Karlsruhe : Heinrich 
Schneider, 1930. - 64 Seiten. 

Z A 27209 
Zeitschrift für Erdkunde. - Frankfurt, M. : Diesterweg, 1936–1944. 
11.1943/44 
 
 
Notation F 

21 B 1007 
Fischer, Karl August: Die Deutschen im Kaukasus, insbesondere in Transkaukasien / von Karl 
August Fischer. - Berlin : Verein für das Deutschtum im Ausland, 1919. - 14 Seiten. - (Schriften 
zum Selbstbestimmungsrecht der Deutschen außerhalb des Reiches ; 11) 

21 B 1002 
Grothe, Hugo: Die Bagdadbahn und das Schwäbische Bauernelement in Transkaukasien und 
Palästina : Gedanken zur Kolonisation Mesopotamiens / von Dr. Hugo Grothe. - München : J.F. 
Lehmann´s Verlag, 1902. - 53 Seiten. 

N B 1417 
Hummel, Jakob: Heimat-Büchlein der Deutschen in Transkaukasien / Jakob Hummel. - 
Pokrowsk : Deutscher Staatsverlag "Nemgosisdat", 1928. - 47 Seiten. 

21 B 1003 
Schweinitz, Hans Hermann von: Helenendorf : eine deutsche Kolonie im Kaukasus / von Hans-
Hermann Graf von Schweinitz. - Berlin : Vossische Buchhandlung, 1910. - IX, 112 Seiten : 
Illustrationen, Karten. 
 
 
Notation G 

N B 1446 
Anger, Helmut: Die Deutschen in Sibirien : Reise durch die deutschen Dörfer Westsibiriens / 
von Dr. Helmut Anger ; Deutsche Gesellschaft zum Studium Osteuropas, Komitee zur Pflege 
der kulturellen Beziehungen zwischen Deutschland und der Republik der Wolgadeutschen. - 
Berlin ; Königsberg Pr. : Ost-Europa-Verlag, 1930. - 103 Seiten : Illustrationen. 

22 A 148 
Meyer, Theophil: Nach Sibirien im Dienste der evangelisch-lutherischen Kirche / Bischof 
Meyer. - Dresden ; Leipzig : C. Ludwig Ungelenk, 1927. - 202 Seiten : Illustrationen. 
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Notation H 
Z A 27247 

Deutsche Monatshefte in Polen : Zeitschrift für Geschichte und Gegenwart des Deutschtums in 
Polen. - Poznań : Historische Gesellschaft für Posen, 1934–1939. 
4 = 14.1937/38, 4 

Z A 27204 
Deutsche wissenschaftliche Zeitschrift im Wartheland / Historische Gesellschaft für den 
Reichsgau Wartheland. - Posen : Historische Gesellschaft für den Reichsgau Wartheland. 
Leipzig : Hirzel, 1940–1943.  

N B 1451 
Keup, Erich: Die Notwendigkeit der Gewinnung von Siedlungsland : ergänzte Ausführungen 
eines Vortrages, gehalten am 21. Juni 1915 im Künstlerhaus Berlin / von Dr. Keup, Frankfurt 
a. O. - Vertraulich, als Handschrift gedruckt - Berlin : Deutsche Lehrbuchhandlung, 1915. -  
16 Seiten. 

N C 528 
Smal-Stoćkyj, Etienne: Lemberg (Léopol), coeur de l'Ukraine occidentale / par Dr. Etienne 
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